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Общпе полояtения
Настоящая методика распростраЕяется на тепловизоры инфракрасные портативIlые

СЕМ Т (дшее - тепловизоры) и устiлнzlвливает методы и средства их первичной и
периодической поверок.

Поверка приборов проводится методом непосредственного сли.Iения с изJIy{атеJIями в

виде модели абсоrrютно черного тела.
Прослеживаемость поверяемьIх тепловизоров к государственным первиtшым

эталончlI\4 (ГЭТ 34_2020, ГЭТ 35-2021) обеспечена применением этаJIонов, соответствующих
требованиям приказа Росстандарта от 2З.12.2022 г. JtlЪ З25З кОб }тверждении
Государственной поверочной схемы дJIя средств измерений температ}?ыD.

Метрологические характеристики тепловизоров приведены в Приложении 1.

1 Перечепь операций поверки
При проведении первичной и периодической поверки должны выполняться операции,

указ{lнные в таблице 1

Таблица 1

ведение опе ип
периодической

пове кепо ке
первичной

пов

Номер пункта
методикиНаименование операции

аа6тва изме1. Внешний осм с

!а
2. Контроль
подготовке к

условий
поверке

поверки (при
и опробовании

с ства изм нии

!аДа
3. Опробование средства измерений (при
подготовке к поверке и опробовании

едства

ДаДа84. Проверка програN{много обеспечения
а изм

Ща!а95. Определение метологических
истик с изм нии

Нет.Ща9.15.1 Определение угла поля зрения по
изонтали и по

Ща9.25.2 Определение погрешности
ыизм ения оннои темп

,Ща9.35.3 Определение порога температурной
вствительности

ЩаЩа10
6. Подтверждение соответствия средства
измерений метрологическим

бованиям
Щаl1ки7.о о \{ление з льтатов по

Примечания:
1) при поrrуrеНии о,грицательньD( результатов в процессе проведения той или иЕои операции,

поверка прекращается;
2) лопускается возможность проведения поверки на меньшем числе поддиапазонов

измерений температуры, на основании письменного зЕlявления владельца средства измерений

или лица, предстЕlвившего средство измерений на поверку, при этом делается

соответствlтоЩzц запись в сведениях о результатах поверки средства измерений в

Фед ном ин о мационном нде по обеспечению единства изм нии,

Ща
,7.1

7.2

!а

Нет
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2 Метрологическше п технпческие требоваппя к средствам поверки
При проведении поверки применяют средства измерений, ук:ванные в таблице 2.

Таблица 2

Перчень
рекомендуемых средств

поверки

Изл)"rатели в виде
модели абсолютно
черного тела АЧТ 70/-
40/80 (Регистрационный
Nо 69533-17),
Излуtатели ОИ АЧТ
50/ 1500
(Регистрационный JФ
22249-15), Излучатели
- протяжённое чёрное
тело ПЧТ 540/40/100
(Регистрационный
Nч 2б476-10) и лр.

Операция поверки,
требующие

применение средств
поверки

Метрологические и технические
требования к средствzшч1 поверки,

необходимые для проведения поверки

п. 7.1 Контроль
условий поверки

Срелства измерений температуры
окружающей среды от 15 ОС до 25 ОС с
абсолютной погрешностью не более +0,5
оС;

Средства измерений относительной
влaDкности окружающего воздда от 30 до
80 О/о с абсолютной погрешностью не более
*З о/о

Приборы
комбинированные Testo
608-н1, Testo б08-Н2,
Testo бl0, Testo 622,
Testo 623, рег.Nо 53505-
13

Средства измерений атмосферного дilвления
в диапазоне от 8б до 106,7 кIIа
с абсолютной погрешностью не более
+5 гПа

Измерители дzвления
Testo 5l0, Testo 51 l,
рег. },,lЪ 53431-13

п. 9 Определение
метрологических
характеристик
средства измерений

Излуrатели в виде модели абсолютно
черного тела АЧТ, в т.ч. протяженные,
диапазон воспроизводимьж температур от
минус 20 ОС до плюс 550 ОС,

соответств},ющие требованиям к этачонам 2

разрядавсоответствиисприказом
Росстандарта от 23.|2.2022 г. Jф 3253

Тепловой тест-объект с переменной щелью,
изл}4lательнм способность не менее 0,96
Тепловой тест-объект с меткalми,
изл}чательнru способность не менее 0,96
Измерительная линейкц длина 500 ш.{, ц.д.
1мм
Поворотный столик, точность задания угла
1о

Примечания:
1. Все средства измерений (в том числе применяемые в качестве эталона), применяемые при
поверке, должны иметь соответствующую запись в сведениях о результатalх поверки
средства измерений в Федеральном информационном фонде по обеспечению единства
измерений. Эталоны, применяемые при поверке, должны иметь соответств},ющую запись об
ат,гестации в Федеральном информационном фонде по обеспечению единства ИЗмеРеНИЙ.
Испытательное оборудование должно бьпь ат-гестовilно.
2..Щопускается применение анiutогичньrх средств поверки, рzврешенньrх к применению в
Российской Федерации (BHeceHHbrx в Федератьный информационный фонд по обеспечению
единства измерений), и обсспечивающих определение метрологических характеристик
поверяемых СИ с требуемой точностью.
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3 Требованпя к специалистам, осуществляющпм поверку
З.l Поверка тепловизоров должна выполняться специалистalьrи оргilниЗаЦИИ,

аккредитованной в соответствии с законодательством Российской Федерации об
аккредитации в национtцьной системе аккредитации на проведение поверки средств

измерений данного вида, имеющими необходимую ква"rификацию, ознalкомленными с

руководством по экспJryатации и освоившими работу с тепловизорчлI\,tи.

4 Требоваппя ýсловия) по обеспеченпю безопасности проведения поверкп
4.1 При проведении поверки необходимо собrподать:
-,гребования безопасности, которые предусматривают <правила по oxparнe труда при

экспJryатации электоустановок (ПОТЭУ)> (Приказ Минтрула РФ от 15.12.2020 N 903Н);

- }казarния по технике безопасности, приведенные в эксплуатационной док}ментации
на эталоЕные средства измерений и средства поверки;

- указания по технике безопасности, приведенЕые в р}ководстве по эксплуатации

тепловизоров.

5 Требованпя к усповиям проведеппя поверкп
при провелении поверки должны соблюдаться следующие условия:

- температура окр}Dкающего возд}ха, ОС

- относительнм влzDкность окр}rкающего возд}ха, %о

- атмосферное лавление, кПа

от +15 до +25;

от 30 до 80;
от 8б до 106,7.

б Внешний осмотр средства измеренrrй
При внешнем осмоте проверяется:
- соответствие маркировки тепловизора эксплуатационной документации на него;

- отс}тствие посторонних ш}мов при встJIхивiшии;
- отсутствие внепIних повреждений поверяемого тепловизора" которые мог}т

повлиять на его метрологические характеристики.
Тепловизор, не отвечающий перечисленным вьттпе требованиям, дальнейшей поверке

не подлежит.

7 Подготовка к поверке И опробовавие средствд измереппй
7.1 Контроль условий поверки
7.1.1 В помеЩении, где бул", ,rро*од"ть поверка средств измерений необходимо

провести контоJIь условий окружающей среды - определить температуру и влажность

окружающей среды, а TaIoKe атмосферное давленпе.

7.2 Опробование средства измерений и проверка работы тепловизора в различньп
Dежимах

ТепловизоР и этzллонньЙ изrryчателЬ - протяженное черное тело (лалее - ПЧТ)

подгот.tвлив:lЮт к работе согласно РЭ на них. Тепловизор наводят на излrIающую

поверхность излуtiателя. Темпераryрньй режим Пчт устанавливzлют выше температуры

окружшощей среды на 10 ОС.

Проверяют работу тепловизора во всех ре)юiм.lх, предусмотренных РЭ,

Если хотя бы на одном ,a p"*nro" работы тепловизора не выпоJlItяются функuии,

указ:lнные в РЭ, поверку не проводят.

8 Проверка программного обеспеченпя средств измерепшй' Ы ""nb информачии об устройЬтве тепловизора отображена информаIrия об

идентификационrо" ноr"ре прогрrlммного обеспечения, Идентификационные дzшные

программного обеспечения должЕы соответствовать, yкzвzlнHbшrl в таблице 1,
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Идентификационные даЕные (признаки)
Идентификационвое наименование ПО firmwаrе
Номе поиденти икационньй ном не ниже V2.94
I]ифровой идентификатор программного обеспечения отс ств ет

Таблица 1

ативньп< СЕМ Т
Идентификационные данные ПО тепловизоров инфракрасньп<

9 Определепие метрологических характерпстик средства измерений
9.1 Опреdеленuе yala поля зренuя по zорuзонmаJlu u по верmuкмu
9,1 .1 Выбор рабочеzо расспоянuя
Темпераryрньй режим ПЧТ устzlнавJIив:lют выше температуры окруж:lющей среды на

10 ОС. Перед протяженным изл)чателем, на расстоянии от 1 до 3 см, распол:гalют тепловой

тест-объект с переменной щелью,
режим работы тепловизора должен обеспечивать максимальную его

чувствительностi. Изображение цеЕтра теплового тест-объекта совмещalют с центраJIьной

областью термограь{мы на дисплее тепловизора.
в тепловом тест-объекте устlшalвливают максимальн}'ю ширину щели и измеряют

м.ксимальн},ю температуру щели в термограмме.
в качестве рабочего расстояния (R) выбирают мiксимашьное расстояние между

объективом тепловизора и тепловым тест-объектом с переменной щелью, которое

обеспечивает максимальное значение температуры щели в ТермограI\{ме, при поJтIIом

раскрытии щели.
9.1 .2 Опреdеленuе yana поля зренttя (варuанm l )
тепловизор устtlнавливllют на поворотном столике, обеспечивающем возможность

поворота и регистрации угла поворота столика отIlосительно неподвижного основания в

дв}х плоскостях, TatK, чtобы ось вращения совпадала с вертик,tльной плоскостью,

проходящей через переднюю поверхность входного объектива тепловизора,

температурньй режим протяженвого излу{атеJuI устанtшликrют выше температуры

окружающей срЁлы на l0 "с. п"р"д протяженным излr{ателем, на расстоянии от 1 до з см,

располtlгают тепловой тест-объект с меткlt}lи.
режим работы тепловизора должен обеспечивать максимальн},ю чувствительность,

изображение центра тепловоiо тест-объекта совмещают с центральной областью

термограммы на дисплее тепловизора. Измерения проводятся па рабочем расстоянии,

определенном в 9.1.1 .

на дисплее тепловизора наблюдalют тепловое изображеЕие теплового тест-объекта.

ПоворачиваЯ тепловизоР с помоuъю поворотного столика в горизонтальной плоскости,

совмещают вертикальную ось расположения меток на тепловом тест-объекте с левым и

правыМ кр:шми термогРаммы и регистРируют соответСтвующие }тлы Еа ШКаЛе СТОЛИКа 9*l И

$*U, ЦаД.
изображение центра теплового тест-объекта возвращают в центральн},ю область

термогрЕtl\,rмы. Поворачивм тепловизор в вертикальной пJ]оскости, совмецают

горизонтмьную ось расположения меток на тепловом тест-объекте с нижним и верхним

краями термограN{мы и регисцир),ют соответств}.ющие углы на шкале столика 9yr И Syz,

Град,
9.1.З Опреdеленuе уzла поля зренuя (варuанm 2)

темпераryрньй режим протяженного излучателя устtшавливают выше температуры

окружающей среды на 10 "С. П"рел протяженЕым изJryчателем, на расстоянии от 1 до 3 см,

располaгают тепловой тест-объект с меткzrми.

Режим работы тепловизора должен обеспечивать мzlксимчrльн},ю ч}ъствительItость.

изображение центра тепловоiо тест-объекта совмещllют с центральной областью

терм;граммы. Измерения проводятся на рабочем расстояЕии, определенном в 9,1,1,

на полуlенной термограмме отмечают крайние метки, регистрируемые по вертикаJIи

5
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9.2 Опреdеленuе поzреulноспu uзмере нuя раduацuонной mе мпе pamypbl
Измерения проводятся на расстоянии между источником излуIения в виде модеJIи

черного тела (далее - АЧТ) и теIIловизором, обеспечивающем перекрьrгие аперцрой
излrIатеJIя не менее 20 Уо ула пoJUI зрения тепловизора. Излучающую поверхЕость
этtцонного излуптелJl совмещают с центратьной областью термограN{мы на дисплее
тепловизора.

Определение погрешности тепловизора проводят Ее менее чем в пяти точкzlх

дишlазона рабоlмх температур тепловизора (нижняя, верхняJl и три точки внугри диапазона).
После устшrовления стационарного режима эталонного излr{атеJIя на каждой температуре,
тепловизором не менее шши раз измеряют радиационную температуру излучателя.
Определяют среднее значение радиационной температуры этalлонного изл)чатеJuI по

термогр€lN.{ме tt"p сс) с r{етом его излуrательной способности и температ}ры радиационного
фона.

10, 1 ,2 Варuанп 2
Мгновенный угол поJur зреЕия y рассIмтывают по формуле:

2д
у = - arctg-, рад. (з)

где А - расстояние между крйЕими меТк{ll\,tи теплового тест-объекта, мм;
а - расстояние между крайними мgтками теплового тест-объекта на термогрalJ\4Ме, ЭЛ.;

R - расстояние, определеЕное в п},нкте 9.1.1, мм.
Углы поля зрения по горизовтали Qx и по вертикали qy рассчитывzlют cooTBeTcTBeIlHo

по формулам:

6

или по горизонтали. Измеряют расстояние между крайними меткzlп{и теплового тест-объекта
(мм) и расстояние между крайними метка,rи теплового тест-объекта на термограI\{ме в

элементах разложения термограммы (эл,).

9.3 Опреdеленuе поро?а mемпераmурной чувсmвumельносmu (розноспь mемперапур,

э кв u в ап е н m н ая uly l+ly )
ПЧТ и тепловизор подготавлившот к работе согласно РЭ. Устанавливают температ}?у

ПЧТ равной 30 ОС, Измерения проводятся на максимаJIьном расстоянии, обеспецлвающем
полное перекрытие апертlрой излучатеJuI }тла поJIя зрения тепловизора.

Наводят тепдовизор на цеЕтральн},ю область апертуры излr{атеJIя и фиксируют в

выбранном положении. Проводят не менее l00 измерений.

10 Подтверждепие соответствия средства измерений метрологическим требованпям
10.1 Поdпверасdенuе сооmвеmсmвuя среdсmва uзмеренuit меmроло?uческll]|l

mребованuя1,1 прu опреdеленuu yala поля зренuя по ?орuзонmалu u по верmuкспu
l0,1.1 Варuанm 1

углы поля зрения по горизонтalли qx и по вертикalли 9у расстмтывают соответственно

по формулам:

Q, -|9"r-9,r|, **r. (1)

9, -|Sr|-9rr|, .г*ч. Q)

Значения углов поJIя зреЕI-tя (рх и qy должны соответствовать значеЕиям, указ{шным в

Приложении 1.



q, х l80, _ , градус
JL

180
'-. градус

Е

(4)

а Y (5)

где 2/ - мгновенньй угол поля зреншl, рад;
Х- количество элементов разложениJI термогра lмы по горизонтаJпr;
I- количество элементов разложения термогра rмы по вертикЕl,ли.

Значения }тлов поJuI зрениJI 9х и qy должны соответствовать зЕачениям, укaванным в
Приложении l.

10.2 Поdmверэюdенuе сооmвеmспвuя среdсmва uзмеренuй меmролоzuческll|l
mребованuям прu проверке duапазона u опреdеленuе по?реulноспu uзмеренuя раduацuонноЙ
пемпераmурьl

10.2.1 .Щопускаемую абсолютнlто погрешность измерений температуры At в диаrтазопе
измерений температ}ры от минус 20 до п-тпос 100 ОС вкrпо.мтеJIьIlо рассчитывчtют по

формуле:
дt: /"р - t"o, "с (6)

где tt"o - среднее значение температуры по области, оtраниIlивttющей изображение .tпертуры
излучатеlrя Еа термограмме, "С;
Ьр - среднее значение температуры эталонпого изJIy{атеJUI, ОС.

Щопускаемlто относительн).ю погрешность измерений темперацры J в диапазоне
измерений температуры свыше плюс 100 ОС 

рассчитывают по формуле:

5 _ t"o - t"o .100, %
t"o

где tt"o - среднее значение температуры по области, ограничив!lющеЙ изображение апертуры
излучателя на термограмме, ОС;

Ьр - среднее значение температуры этчL'Iонного излуrателя, ОС

Результаты поверки сtмтltются положительными, если погрешность в каждой точке,

рассчитанншI по формуле (6) или (7), не превышает значений, приведенных в Приложении l.
,Щопускается возможность проведения поверки на меньшем числе поддиапазонов

измеревий температуры, на осповzu{ии письменного змвJ]ения владельца средства измерений
или п{ца, предстzlвившего средство измерений на поверку, при этом делается
соответств}aющм зaшись в сведениях о результатах поверки средства измерений в

Федеральном информационном фонде по обеспечению единства измерений.
в случае поверки тепловизоров на меньшем числе поддиапазонов измерений

температуры погрешность измерений ошредеJIяется не менее, чем в четырех KoHTpoJIbHbD(

точках этого поддиапазона измерений, соответств},ющих нижнему и верхЕему предела}.{

поддиапазона измерений, а также дв}х промеж}точньrх точек, лежащим внугри этого
поддиапазона.

10.3 Поdпверасdенuе сооmвеmспвuя среdсmва uзмеренuй меmро.|lоzuческ|Lu
mребованtlям прu опреdеленuu пороеа lпемпераmурной чувспвumельносmu (разносmь
mемпераlпw, эквuвсъlенmная tлуму)

10.3, l Порог температурной чlъствительности рассrмтывают по формуле:

r

rу

(7)

7



Ё(,, -.)'
bt,,p =

i=l

п ,ос (8)

где 
'i 
- i-ое измереЕное значеЕие температlры, ОС;

r - среднее значение температур, ОС;

й - количество измерений.
Значение Дtпоо не долкlо превышать указанного в Приложении l

1l Оформленпе результатов поверки
11.1 Сведения о результатах поверки тепловизоров в соответствии с действующим

законодательством в области обеспечения единства измерений РФ передаются в

Федеральньй информационный фонд по обеспечению единства измерений.
l1.2 Тепловизоры, прошедrrие поверку с положительным результатом, признаются

годными и допускalются к применению. По заявлению владельца средства измерений илr
лица предстzlвившего его на поверку, на средство измерений вьцается свидетельство о

поверке.
l1.3 При отицатеJьных результатах поверки на средство измерений по змвлению

владельца средства измерений иJIи лица представившего его на поверку, оформляется

извещение о непригодности к применению.

А.А, и

Ведущий инжеЕер отдела 207
метрологического обеспечения термометрии
ФГБУ (ВнииМС) М.В. Константинов
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Приложение 1

Метрологические харaжтеристики тепловизоров инфракрасньгх портамвньD( СЕМ Т моделей
т-32, т_33 Т-32Рrо, Т-33Рrо

Метроломческие характеристики тепловизоров инфракраспьп< портативньD( СЕМ Т модели

т-50F

Значение в зalвисимости от модели
Т-33РгоT-32Proт-з2 т_33Нмменование характеристики

от -20 до +l50
от 0 до +550

,Щиапазон измерений температуры ,ос

+2,0

Пределы допускаемой абсолютной
погрешности измерений температуры
в диапазоне от -20 до +l00 ОС вruпоч.,
ос

0!')
Пределы допускаемой относительной
погрешности измерений температуры в

диапазоне св. +100 ОС, %

< 0,05

объекта +30 оС ,с

50,0Ох37,0О34,0'х23,0'Углы по:rя зрения, гра.ryс по
нтаJIи х пого

Примечание:

-п или автоматическиключается в

Значениенаименование ха стики
о', _2Q дg +150

от 0 до +550
,Щиапазон измерений темп ,ос

+2,0

Прделы лопускаемой абсолютной
погрешности измерений температуры
в диlшазоне от -20 до +100 ОС включ.,
ос

+2,0
Пределы допускаемой относительной
погрешности измерений температуры в

диапазоне св. +100 ОС, %

< 0,05
Порог температурной
rryвствительности (при темпераryре
объекта +30 'С ,ос

50,0Ох37,0О
онтали х по к&ти

Примечание:
-п или аlвтоматически
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Порог температурной
чувствительности (при темпераryре

Углы поля зрения, градус по


